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За каз для Ха дар коў ска га
— Ад на з пер шых струк тур, якая бы ла 

фак тыч на ство ра на Мі ха і лам Ха дар коў-
скім, «МЕ НА ТЭП»(між га лі но выя на ву ко-
ва-тэх ніч ныя пра гра мы) пры цяг ва ла ма-
ла дых ву чо ных, кан струк та раў, каб з іх 
да па мо гай вы ра шаць рэ аль ныя па трэ бы 
эка но мі кі, — рас каз вае Аляк сандр КАЦ, 
ды рэк тар ТАА «НВП ЭКОМП». — У Са-
вец кім Са ю зе та вар ны ры нак быў пус ты, 
дрэн на бы ло і ў пра мыс ло вас ці, і ў ахо ве 
зда роўя. Та ды мы і звяр ну лі ўва гу на га лі ну 
ме ды цын ска га аб ста ля ван ня. Да гэ та га ра-
бі лі для авія цыі спе цы яль ныя ба рас ко пы — 
та кія то нень кія «воч кі», з да па мо гай якіх 
мож на бы ло за гля нуць у са мую вуз кую ад-
ту лі ну. Але, як вы ка рыс таць на прак ты цы 
свой во пыт у гра ма дзян скай сфе ры, мы не 
ве да лі. Па куль не пад вяр ну ла ся струк ту ра 
Ха дар коў ска га. На той мо мант у ме ды цы-
не іс на ва ла па трэ ба ў ла зер на-тэ ра пеў тыч-
ных уста ноў ках. Мы іх ства ры лі.

Ка лі раз ва ліў ся Са юз, паў ста ла праб ле ма 
з дзярж рэ гіст ра цы яй на шай ме ды цын скай 
тэх ні кі. Без гэ та га нель га бы ло яе пра даць — 
ні хто не ку піць. Пер шыя не каль кі вы ра баў 
атры ма ла ся за рэ гіст ра ваць толь кі ў 1993 го-
дзе. Та ды ж па еха лі на пер шую вы стаў ку ў 
Маск ву і ўсе свае пры бо ры пра да лі. А за ад-
но знай шлі но вых за каз чы каў і парт нё раў.

На па трэ бу дня
— Чым жы ве сён ня іна ва цый ная 

фір ма? Хто ў яе ін вес туе? Ці бя рэ яна 
па зы кі?

— Мы са ма да стат ко выя. Ні я кіх па зы ко-
вых срод каў не бя ром, жы вём вы ключ на 

на сваё за роб ле нае, — усмі ха ец ца Аляк-
сандр Кац. — Мы за ня лі сваю ні шу і пра цу-
ем вы ключ на на за ка зы. За раз, на прык лад, 
ка рыс та ец ца по пы там над гляд нае аб ста-
ля ван не. Па коль кі ва ўсім све це іс нуе па-
гро за тэ ро ру, шмат ар га ні за цый, для якіх 
бяс пе ка не пус ты гук, на бы ва юць гэ тую 
пра дук цыю. Ро бім прос тыя ап тыч ныя да-
гляд чы кі і больш пра су ну тыя — з элект-
ро ні кай і ві дэа фік са цы яй. Да рэ чы, пас ля 
тэ рак та ў мін скім мет ро ў ад ным вы дан ні 
пад фо та ча ла ве ка з на шым над гляд ным 
аб ста ля ван нем на пі са лі, што яно анг лій-
скае і вель мі да ра гое. Я на ват абу раль ны 
ліст вы даў цу на кі ра ваў. Маў ляў, крыў дзі це 
бе ла рус ка га вы твор цу. І яны да лі аб вяр-
жэн не.

— Ва ша пра дук цыя з'яў ля ец ца ім-
парт аза мя шчаль най?

— У Бе ла ру сі ёсць за кон аб дзяр жаў ных 
за куп ках, і трэ ба пры трым лі вац ца пэў ных 
пра цэ дур. Акра мя на шых вы ра баў у кра і не 
за рэ гіст ра ва ны ра сій скія, кі тай скія, ня мец-
кія... На шы вы ра бы не гор шыя за ня мец кія 
і япон скія, але нель га ды рэк тыў ным шля-
хам пры му сіць ка гось ці браць толь кі ў нас. 
Мы, на прык лад, па стаў ля ем на шы вы ра бы 
ў ме ды цын скія ар га ні за цыі Бе ла ру сі. Але 
нам бе ла рус ка га рын ка вель мі ма ла. Той 
жа каль пас коп на мі наль на па ві нен ста яць 
по бач з кож ным гі не ка ла гіч ным крэс лам. 
У 2003 го дзе, на прык лад, па звест ках Мі-
ніс тэр ства ахо вы зда роўя, па трэ ба ў іх бы-
ла ў Бе ла ру сі пры бліз на 440 штук. Гэ та для 
нас уся го не каль кі га доў ра бо ты. А вось у 
Ра сіі маш та бы боль шыя. За куп кі там так-
са ма част ко ва цэнт ра лі за ва ныя, але нам 
па шчас ці ла знай сці доб рых парт нё раў.

— З які мі праб ле ма мі да во дзіц ца су-
ты кац ца?

— Скла да насць у тым, што но выя ме-
ды цын скія вы ра бы нель га пра па на ваць 
ад ра зу ж, іх трэ ба спа чат ку за рэ гіст ра ваць. 
А пра цэ ду ра рэ гіст ра цыі рас цяг ва ец ца на 
год-паў та ра — тэх ніч ныя, клі ніч ныя вы пра-
ба ван ні, вя лі кая коль касць да ку мен таў. 
Гэ та пра цэ ду ра жорст ка рэг ла мен ту ец ца, 
яна скла да ная і да стат ко ва да ра гая. Да та-
го ж раз у пяць га доў рэ гіст ра цый нае па-
свед чан не трэ ба па цвяр джаць. Апош нюю 
рэ гіст ра цыю мы пра хо дзі лі ў 2016 го дзе. 
І ка лі ў 2011 го дзе ўвесь цыкл вы пра ба-
ван няў каш та ваў нам 300 до ла раў, то ў 
2016-м ужо ка ля 1500 до ла раў у эк ві ва лен-
це. За пяць га доў мо жаш столь кі пры быт ку 
не за ра біць, коль кі ўкла дзеш у рас пра цоў-
ку, у гэ тым праб ле ма.

Дзе браць ін вес ты цыі?
— У Бе ла ру сі, зда ец ца, ство ра ны ўсе 

ўмо вы для ін вес та раў, але іх усё роў на 
не ха пае. Як вы ду ма е це, ча му? — ці каў-
лю ся ў су раз моў ні ка.

— У све це асноў ны спо саб пры цяг нен ня 
ін вес ты цый — ак цыі. Лю бая кам па нія, якая 
хо ча раз ві вац ца, не мае гро шай, пра па нуе 
свае ак цыі. Ка лі ў нас у кра і не ства ра лі ак-
цы я нер ныя та ва рыст вы, ідэя бы ла ме на ві-
та пры цяг нуць гро шы. У на шым ра зу мен ні, 
што нех та пры е дзе і дасць нам гро шы. Але 
так не бы вае. Тыя ж кі тай цы прос та так 
гро шы не да юць. Гэ та або звя за ны крэ-
дыт — вось вам гро шы, а на іх вы ку пі це ў 
нас тое і тое. Або, ка лі трэ ба неш та па бу-
да ваць, яны так са ма вы ка рыс тоў ва юць усё 
сваё. Лю бы до нар за ці каў ле ны ў тым, каб 

за ра біць. Ры нак ак цый — ба ро метр. У Бе-
ла ру сі з гэ тым скла да на, бо якое пра мыс-
ло вае прад пры ем ства ні вазь мі — ма на по-
лія. У гэ тым, маг чы ма, ёсць свой сэнс. Бо 
так бе ла рус кая ма ё масць мо жа пе рай сці 
ў чу жыя ру кі.

Ле тась на ра хун ках бе ла рус кіх гра ма дзян 
бы ло 16 міль яр даў руб лёў — вя лі кія ін вес ты-
цыі. Для бан каў гэ та аба рот ныя срод кі, але 
вя лі ка га пры рос ту эка но мі кі яны не да юць. 
У кра і не ство ра ны ўмо вы для біз не су, але 
не ха пае стар та ва га ка пі та лу. Каб тую ж ка-
вяр ню ад крыць, трэ ба 300 ты сяч до ла раў. 
А дзе іх узяць? Вы ж ра зу ме е це, стар та пу 
ак цы я мі не вы цяг нуць, ён па ві нен ска рыс-
тац ца па зы ко вы мі срод ка мі. Той жа крэ дыт 
браць ня вы гад на. Ужо ў на ступ ным ме ся цы 
трэ ба па чы наць яго вяр таць. На наш ма-
лень кі ры нак ін вес та ры не спя ша юц ца іс ці. 
Ва ўсім све це, дзе ры нач ная эка но мі ка не 
та кая ма ла дая, як у нас, гро шы ўклад ва юць 
у неш та да ход нае.

— А ці ёсць кра і не ка рысць ад та кіх 
ма лень кіх фір маў, як ва ша?

— Ма лень кія фір мы доб рыя тым, што 
ад за сна валь ні каў па тра бу юць ма ла вы-
дат каў, але пры но сяць кра і не вя лі кую 
ка рысць. У Бе ла ру сі ў 2016 го дзе не дзяр-
жаў ныя прад пры ем ствы да ва лі ўклад у 
ВУП ка ля 30 %. У за ход ніх кра і нах пра-
цэнт на огул да хо дзіць да 60—65 %. Та-
кі мі фір ма мі мож на част ко ва вы ра шыць 
праб ле му не дахопу ін вес ты цый. Яны не 
крэ ды ту юц ца, не звяр та юц ца да па зы-
ко вых срод каў, але і не аб ця жар ва юць 
дзяр жа ву, пла цяць па да ткі і ства ра юць 
ра бо чыя мес цы. Ма лень кія фір мы за кры-
ва юць ні шы, ку ды дзяр жа ве і буй ным вы-
твор цам іс ці ня вы гад на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Ма ла рыц кі кансерваваага-
роднінасушыльны кам бі нат і 
за дум ваў ся ў да лё кія 50-я га-
ды мі ну ла га ста год дзя як прад-
пры ем ства з іна ва цый ным ві дам 
вы твор час ці. Та ды ў са мым паў-
днё вым го ра дзе Брэст чы ны ста-
лі вы пус каць 1000 тон су ша най 
буль бы ў год. За ад но асвой ва лі 
вы пуск роз ных кан сер ваў і со каў. 
І ка лі ў кан цы 60-х га доў ма ла-
рыт ча не вы пус ці лі проб ную пар-
тыю мар коў на га со ку, гэ та быў 
пер шы па доб ны пра дукт у кра і-
не. Ме на ві та за мар коў ны сок яго 
вы твор цы бы лі ўзна га ро джа ныя 
пе ра ход ным чыр во ным сця гам 
ЦК КПСС, што за свед чы ла са-
праўд ную пра цоў ную і тэх на ла-
гіч ную пе ра мо гу.

Га лоў ны тэх но лаг ця пе раш-
ня га ААТ Ва лян ці на ГРЫ ГА РУК 
га во рыць, што атры маць на ту-
раль ны сок з морк вы і ця пер да-
во лі скла да ны пра цэс. Ку ды ляг-
чэй вы ціс нуць сок з яб лы ка, слі-
вы, яга ды. Але ж прад пры ем ства 
тры мае мар ку. Тым больш што 
аб са лют ную боль шасць пра дук цыі 
кам бі на та ця пер скла дае дзі ця чае 

хар ча ван не. Больш за 130 ві даў 
со каў, нек та раў, пю рэ пад ганд-
лё вай мар кай «Тап ту нок» ста но-
вяц ца па зна валь ны мі не толь кі ў 
на шай кра і не, але і за яе ме жа мі. 
За фік са ва на ўжо не каль кі вы пад-
каў пад ро бак. Яно і не дзі ва.

Ма ла рыц кія дзі ця чыя со кі і 
пю рэ ў 250-гра мо вых сло іч ках 
па мя та юць ма мы, якія ў 80—90-х 
га дах га да ва лі дзя цей. З той па ры 
вы твор цы ка рыс най пра дук цыі 
пра вя лі не каль кі эта паў ма дэр-
ні за цыі. Пер шыя маш таб ныя ін-

вес ты цыі бы лі ўкла дзе ныя ў рэ-
кан струк цыю ў 2005 го дзе. Та ды 
су шыль ны цэх пе ра вя лі поў нас цю 
на но выя рэй кі. Су ша ная буль ба 
пе ра ста ла быць ак ту аль най на 
рын ку. А яе аг ра мад ны цэх пе-
ра пра фі ля ва лі пад кан сер вы для 
дзі ця ча га хар ча ван ня. Па ста ві лі 
най ноў шае для та го ча су аб ста-
ля ван не, ука ра ні лі пе ра да выя 
тэх на ло гіі.

— З той па ры імк нём ся іс ці ў на-
гу з ча сам, — рас каз вае ды рэк тар 
прад пры ем ства Юрый ВІТРУК. — 

Апош няе пра ду гледж вае ўкла дан-
не ін вес ты цый і ства рэн не іна ва-
цый ных вы твор час цяў. Тры га ды 
та му кам бі нат асво іў вы пуск дзі ця-
ча га хар ча ван ня ў су час най гнут кай 
упа коў цы з кам бі на ва ных ма тэ ры-
я лаў. Гэ тыя па ке ці кі з сім па тыч ным 
мядз ве дзі кам на ўпа коў цы зруч на 
браць у па езд ку аль бо на ву лі цу. 
На італь ян скае аб ста ля ван не для 
на зва най лі ніі за тра ча ны не ма лыя 
гро шы. Кан цэрн «Бел дзярж харч-
прам» ін вес та ваў 23 пра цэн ты 
срод каў, 28 пра цэн таў — Брэсц кі 
абл вы кан кам, ас тат нія 49 пра цэн-
таў скла лі крэ ды ты.

Фі нан са выя ўлі ван ні ся бе 
апраўд ва юць. Да іна ва цый най 
ма ла рыц кай сма ка ты, якая вы раб-
ля ец ца без кан сер ван таў, фар ба-
валь ні каў, ара ма ты за та раў і на ват 
без цук ру, ці ка васць пра яў ля юць 
не толь кі бе ла рус кія спа жыў цы. 
Пра дук цыя ідзе на экс парт у Ра сію, 
проб ныя пар тыя ад праў ле ны сё ле-
та ў Ка зах стан, Кі тай, Укра і ну.

Сло вам, ця пер мы ма ем 
прад пры ем ства ў рай цэнт ры, 
якое па спя хо ва функ цы я нуе і 
раз ві ва ец ца дзя ку ю чы най перш 

ін вес ты цы ям, укла дзе ным у 
ма дэр ні за цыю. Для Ма ла ры ты 
кансерваваагароднінасушыльны 
кам бі нат — го ра даў тва раль нае 
прад пры ем ства, якое сё ле та за 
10 ме ся цаў за ра бі ла на экс пар це 
тры з па ло вай міль ё ны до ла раў. 
Гэ та так са ма 200 ра бот ні каў не-
вя лі ка га рай цэнт ра, якія, на прык-
лад, у каст рыч ні ку ме лі 946 руб-
лёў ся рэд няй зар пла ты і поў ны 
са цы яль ны па кет.

На кам бі на це кар пат лі ва пра-
цу юць над па шы рэн нем рын каў 
збы ту. Мар ке то ла гі прад пры ма-
юць но выя кро кі па пра соў ван-
ні іна ва цый най пра дук цыі. Так, 
на прык лад, да гнут кіх па ке ці каў 
пры ду ма лі роз на ка ля ро выя на-
крыў кі па ад па вед нас ці скла ду 
пю рэ. Да яб лыч ных пю рэ ідуць 
зя лё ныя на крыў кі, да пер сі ка-
вых — аран жа выя, ба на на вых — 
жоў тыя, ма лі на вых — чыр во ныя. 
З гэ тых на кры вак мож на склад-
ваць ца цач ныя кам па зі цыі на-
кшталт ле га. І дзе цям гэ та па да-
ба ец ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
Ма ла рыц кі ра ён.

ВЯ ЛІ КІЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІ 
МА ЛЕНЬ КАЙ КАМ ПА НІІ
Як ма гі лёў скія ву чо ныя ўклад ва лі ін вес ты цыі ў ся бе і што з гэ та га атры ма ла ся

М
А ГІ ЛЁЎ СКАЯ іна ва цый ная фір ма «ЭКОМП», якая 
спе цы я лі зу ец ца на вы твор час ці вы ра баў тэх ніч на га 
і ме ды цын ска га пры зна чэн ня, бы ла ство ра на ў па чат ку 

90-х га доў мі ну ла га ста год дзя. А ка лі ўліч ваць, што сваю 
дзей насць за сна валь ні кі па чы на лі яшчэ ў ся рэ дзі не 80-х, адзі ным 
ін вес та рам на ўвесь вя лі кі Са вец кі Са юз быў бюд жэт. Най леп шыя 
вы пуск ні кі Ма гі лёў ска га ма шы на бу даў ні ча га ін сты ту та (ця пер 
Бе ла рус ка-Ра сій скі ўні вер сі тэт) вы бра лі сва ёй пра фе сі яй на ву ку і, 
па сут нас ці, за раб ля лі гро шы для сва ёй аль ма-ма тар, бо скла да лі 
кас цяк на ву ко ва-да след чай ла ба ра то рыі ва ла кон на-ап тыч най 

тэх ні кі, якая іс на ва ла пры ўста но ве. Ма ла дыя 
ву чо ныя пра па ноў ва лі не прос та ідэі, а кан крэт ныя 
рас пра цоў кі, якія бы лі за па тра ба ва ныя ў 
ва ен на аба рон най пра мыс ло вас ці Са вец ка га 
Са ю за. Але ад ной чы ў кра і не бы ла аб' яў ле на 
кан вер сія, і фі нан са ван не та кіх вось не вя ліч кіх 
на ву ко ва-да след чых ла ба ра то рый пры пы ні ла ся. 
Рас пра цоў шчы кі вы му ша ны бы лі вый сці ў ад кры тае 
пла ван не і па спра ба ваць пра даць свой «ін тэ лект» як 
ма га да ра жэй.

ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ ДЛЯ ІНА ВА ЦЫЙ,
або Гро шы для Тап тун ка

Вы твор цы дзі ця ча га хар ча ван ня асвой ва юць но выя ві ды ім парт аза мя шчаль най і кан ку рэн та здоль най пра дук цыі

Аляк сандр КАЦ дэ ман струе над гляд нае аб ста ля ван не.

Ра бот ні ца Га лі на ЧЭР НІК.


